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Pentru lim bă  şi lege!
Martirii credinţei româneşti.

Braşov 23 Aprilie n.
Privirile Românilor de pretu

tindeni sunt îndreptate în zilele 
aceste de lumină şi bucurie creş
tinească spre Sătmarul îndepărtat, 
unde s’a început astăzi faimosul 
proces intentat venerabilului preot 
Mureşanu şi celor treizeci şi cinci 
mucenici-ţărani români din Mofti- 
nul-mic pentru o „crimă“, care 
în alte împrejurări ar trebui să fie 
considerată ca un act de a p ă ra re , 
căci cei acuzaţi pentru „agitaţie“ 
n-au săvârşit alt păcat decât a -  
cela de-a să fi luptat cu o rară 
îndârjire pentru limba şi legea  
lor strămoşească, în contra ace
lora cari i-au desmembrat de si
nul mamei lor şi cari vroiau să 
le  introducă în biserica lor stră
bună o limbă străină de trecutul 
şi sufletul lor românesc.

Cugetându-ne în aceste clipe 
la cei 35  martiri ai credinţei ro
mâneşti de pe banca acuzaţilor 
din faţa tribunalului Sătmărean, 
ne trec pe dinaintea ochilor noş
tri sufleteşti toate suferinţele şi 
cumplita vijelie ce s ’a deslânţuit 
asupra unui colţ de ţară, atât de 
patriarhal şi liniştit. Auzim par’că 
dangătul straniu al clopotelor cari 
chiamă pe creştinii diu parohiile 
desmembrate să-şi apere biserica 
în contra solului strein trimis să le 
vesteaseă m oartea  limbei lor şi ală
turarea bisericei lor la o episcopie 
streină... Zărim în faţa altarului şi a 
uşilor bisericii cetele amărâte de 
ţărani români ameninţând în des
perarea lor cumplită pe s tre in u l 
înconjurat de suliţele gendarmilor, 
vedem pe preotul Mureşan îndem
nând pe credincioşii săi să ţină 
la limba şi legea lor. . . .  vedem  
apoi şirul neşfârşit de ţărani şi 
preoţi, ridicaţi din locuinţele lor şi 
duşi în lanţuri spre tribunalul Sftt- 
marului ca să tânjească săptămâni

şi luni de zile în întunerecul tem
niţelor. . . .  şi aflăm în fine ştirea 
despre m oa rtea  n â p ra zn icâ  a a -  
celuia, care în numele ideii de 
stat maghiar naţional unitar a 
pricinuit revolta celor ce astăzi 
stau ghemuiţi pe banca acuzaţilor... 
Şi în loc ca cei orbiţi de patimi 
să-şi revină în fire, ei continuă 
o operă care distruge tot mai 
mult temeliile pe cari e zidită 
feriiirea si bunăstarea unei ţâri...

> y

Youă fraţi iubiţi şi desmem- 
braţi, de dragul unei utopii, de 
sânul bisericei strămoşeşti vă tri- 
metem astăzi cuvântul nostru de 
încurajare. Conştiinţa că sunteţi 
urmaşii străbunilor, despre cari 
cronicarii trecutului ne spun că au 
tinut mai mult la  lim ba ş i  legea  
l o r  decât la viata lor vremelnică, 
să vă dea puterea să suportaţi 
cu bărbăţie şi demnitate şi această 
nouă încercare!

Deputaţii M ihail fi Vaida  
despre congresul naţionali
tăţilor. CJn colaborator al ziarului 
>Az Est« a avut eri dimineaţă îo cu
loarele camerei ungare o convorbire 
cu d-nii Dr. Mihail şi Dr. Vaida în 
chestia convocării congresului naţiona
lităţilor. Iată răspunsul ce l-a primit 
ziaristul maghiar dela deputaţii noştri:

Partidul naţional român are o 
subcomisiune, care pregăteşte con 
greşul tuturor naţionalităţilor. Lucră
rile acestui congres sunt atât de 
înaintate, încât congresul se va în 
tru n i cu toată siguranţa. Deocam  
dată însă nu ştim când. In privinţa 
aceasta nu s’a luat încă nici o ho
tărâre.

In  şedinţa de eri a came
rei ungare s’a ales biroul camerei. 
Vicepresidenţi au fost aleşi candidaţii 
partidului muncii Szász Károly şi Si 
montsics Elemér. Opoziţia n’a luat 
parte ia şedinţă.

M obilizarea armatei al
baneze. Agravându-se sini apa în Al
bania consiliul de miniştri albanez a bo
torát alaltaeri să mobilizeze 20.000 Al
banezi.

Studii asupra 
organizaţiei noastre politice

De Dr. Vaier M oldova ».

I.

Chestiunea organizării sau mai 
bine zis a în tre g ir ii organizaţiei 
partidului naţional român a devenit 
din nou actuală.

împrejurarea, că ministrul pre
şedinte a recunoscut în repeţite rân
duri îndreptăţirea organizării noas
tre pe bază naţională, în cadrele 
unui partid politic ne-a lipsit şi de 
cel din urmă paravan în dosul că
ruia ni-am adăpostit atâta vreme in
dolenţa şi comoditatea.

De aci încolo s in g u r i n o i vom  
pu rtă  vina , dacă vom stărui în  
nelucrare ş i vom  lăsă massele 
m a ri ale poporu lu i nostru în  to
tală necunoştinţă asupra rostu lu i 
organ iza ţie i noastre de pa rtid  şi 
a p rog ra m u lu i nostru  naţional.

Noua lege electorală precum şi 
noua ordinaţiune despre arondarea 
cercurilor electorale, pe urmă re
forma administrativă în pragul că
reia stăm, încă trebuie să ne în 
demne a meditâ ceva mai adânc 
asupra problemelor multe şi de 
multe feluri, cari ni-se impun şi 
aşteaptă o rezolvire grabnică.

Voi trată pe rând câteva din 
problemele acestea.

Nu  am pretenţia să statoresc 
dogme.

M ’aşi mulţumi dacă aşi reuşi 
să sgândăresc cât de puţin minţile 
intelectualilor noştri, îndreptându ie 
în spre o cugetare politică mai se
rioasă, şi provocând o discuţie în 
jurul materialului vast şi une-ori 
complex al celei mai arzătoare ches
tiuni: a chestiunii organ iză rii noas
tre politice.

Pentru o înţelegere mai uşoară 
a celor ce voi spune, aflu de lipsă 
să fac o scurtă reprivire asupra fră
mântărilor noastre pentru o organi
zare politică dela 1848 şi până în 
zilele noastre. Adunarea cea mare 
de pe câmpul libertăţii se poate privi 
drept datul dela care putem vorbi 
de-o organizare politică la Românii 
din Ungaria.

In această memorabilă adunare 
s’a plăsmuit cel dintâi program po
litic —  în înţelesul propriu al cu

vântului —  şi tot aici s’a ales şi cel 
dintâiu com itet naţional ca organ  
cu putere esecutivâ.

Răsboiul civil şi anii de abso
lutism ce i a urmat, au rupt firul 
continuităţii acestei prime şi primi
tive organizaţii.

Abia la 1861 se porneşte o 
mişcare politică mai viguroasă prin 
convocarea din partea arhiereilor 
Şuluţiu şi Şaguna a unei conferin ţe  
naţionale la  Sîbiiu.

Se distingem însă bine :
Dacă sub conferenţa naţională 

avem să înţelegem numai o anumită 
formă de întrunire politică, adecă: 
în tru n irea  delegaţilor d in  cercurile  
electorale locuite de R om â n i în - 
tr 'u n  fo r  suprem legislativ obligâ- 
tor pentru în treaga obşte rom â
nească înrola tă  în  cadrele u n u i 
p a rt id  p o litic , atunci aşa numitele 
conferinţe naţionale dinnainte de 
anul 1881 nu pot fi considerate de 
cât de nişte consfătuiri mai mult 
sau mai puţin restrânse a  unor frun
taşi invitaţi, sau în cazul cel mai 
bun, a unui număr mai mare sau 
mai mic de alegători români întru
niţi la un loc după voia întâmplării. 
Aşa spre pildă, aşa numita confe- 
renţă naţională ţinută în Sibiiu în 
8, 20 Ianuarie 1861, nu a fost decât 
o consfătuire a unor fruntaşi invitaţi 
parte ad personam, parte trimeşi din 
sinul unor întruniri intime a intelec
tualilor din diferitele centre ale Ar
dealului.

Dacă vom ceti cercularele de 
convocare a celor doi prelaţi, v o m ' 
vedea, că ei nu au procedat după 
una şi aceeaşi normă.

Şaguna a trimis in v ita re  per
sonală la 18 preoţi şi la 33 mireni.

Pe când Şuluţiu a cerut, ca 
fruntaşii gr. cat. din diferitele ţinu
turi să-şi designeze trimişii şi anu
me 30 din Archidieceză, 16 din die
ceza Gherlei şi 4 din dieceza Lugo
jului.

Am  cercetat cu deamăruntul 
toate convocatoarele aşanumitelor 
conferenţe naţionale câte s-au ţinut 
până la 1881. N ic i  una însă nu  
s a în tru n it  pe bază reprezenta- 
tivăt prin delegaţi aleşi din partea 
alegătorilor români din cercurile e- 
lectorale în cari aveam aderenţi.

Deaceea anul 1881 înseamnă o 
peatră  demarcaţionaU, o nouă  e

44 de zile in Bulgaria.

de Mlhail Sadoveanu

După ce eşirăm din Zlatiţa, ne 
întoarserăm la gura defileului, —• cu 
ordinul să cantonăm în sătlşoiul Chi- 
sechioi, drept supt munte. Vremea era 
învăluită şi necontenit soseau pe vân
turile înălţimilor scuturâturl de ploaie 
întreg regimentul căuta să-şi facă loc 
în cele douăzeci de gospodării bulgă
reşti, pe supt şuri şi şoproane largi. 
Jntrai şi eu cu compania în ograda 
şcolii. Găsii o clădire nouă şi fru
moasă la un sătişor de câteva case. 
Soldaţii observară şi ei acest lucru. 
Gheorghieş sergentul chiar işl formase 
o p&rere hotărâtă în această pri
vinţă.

»E l cu şcolile stau bine, dom
nule locotenent, caşi cu pământurile...

—  Care pământuri, Gheorghieş?
— Apoi aceata-i întâiul lucru pe 

«are l ’am aflat noi în ţara bulgărească, 
domnule locotenent: tot pământul la 
•i s’a împărţit între plugar!..

—  Cum se poate ? de ce ? în
trebai eu cu foarte mare mirare.

Dar flăcăul se vede că era mai 
şiret de cât voiam să fiu eu. îmi răs
punse cu nevinovăţie:

>Eu ştiu, domnule locotenent ? 
i ’a întâmplat să n’aibă boeri: i-au

tăiat turcii în vremea veche... In 
privinţa boerilor, bulgarii stau rău!...«

Dar cum stăteam de vorbă şi 
căutam să ne rânduim la adăpost, o 
ştafetă grabnică ne vesti că iar ne 
schimbăm locui. Fără prea multă mi
rare, ne schimbarăm locul: eşirăm din 
ograda şcolii. Păţisem şi la Zlatiţa, de 
două ori, acelaş lucru.

Trecurăm pe hudiţi înguste, aă- 
rirăm pârae şi ne rânduirăm pe po
vârnişul pietros, la marginea satului. 
In sfârşit, ne întorsesem iar la cor
turile noastre. Cu cantonamentele n’a- 
v eam  noroc, lntr’o cUpă camarazii în
tinseră şi prinseră foile şl bătură 
ţăruşii. Pe când se lucra cu mai multă 
ardoare ca să zic aşa, —  altă ştafetă 
grabnică: poruncă să se desfacă cor
turile şi trupa să se deplaseze mai 
departe de sat: la jumătate de chiic- 
metru.

>Eu cred, că ori un drao, ori 
holera încurcă toate ordinele acestea..,« 
vorbi <*u fll«>zofle şi cu resemnare 
Gheorghieş. Hai băeţi; umflaţi în rap 
foile de cort şi să ne strămutăm săla
şul In altă parte

Ne depărtarăm de sat, merserăm 
un timp pe sub râpele muntelui, până 
ce comandanţii ne făcură semnul de 
oprire. Ordin: să se facă corturi»© /... 
Dar acum Începeam să-mi dau seamă 
cum se alcâtueşte înţelepciunea popoa
relor. Soldaţii făceau haz de inutârde 
acestea necontenite —  şi par’câ aştep

tau ceva... Stăteau cu foile în mână, 
dar nu se grăbeau de loc să-şi alcă
tuiască salaşurile

»Să se facă corturile 1 îndemnau 
ofiţerii.

—  Hm I* mormăi încet, lângă 
mine, Înţeleptul Gheorghieş.

Nu ştiu care să fi fost pricina ; 
nu ştiu ce cusur a găsit noului bivuac 
ochiul napoleonian al celui care con
ducea destinele noastre in ziua aceea ; 
ştiu că deodată ne sosi încă un ord in : 
nu e bine aici, să ne aşezăm mai 
departe! De data aceasta o veselie 
fără pereche cuprinse pe toată lumea 
ofiţeri şi trupă... Cerul era posomorât ; 
ue învâiuiau vârtejuri de ploaie ; era 
de mult trecută amiaza şl trupa n’a- 
vusese încă răgaz să mănânce; ce are 
a face 1 ne mutarăm şi de data asta, 
c’un chef nespus. Ba încă ni se părea 
că am fi fost nenorociţi toată viaţa, 
d*că am fi rămas pe costişa cealaltă, 
în ioc să venim pe ceastălaltă 1 Când 
ne oprirăm, — un ofiţer tânăr privi în 
juru-i şi declară foarte serios:

»Nici aici nu-i bine; eu cred 
că să mai aşteptăm puţin cu cor
turile...«

Dar înţelepciunea popoarelor şi 
aici se vădi, — căci toatn pe Jnme au 
o măsură. Soldaţii într’o clipă fixară 
corturile ş* por* iră după vreascuri 
pentru obişnuitele focuri de bivuac. 
De data asta se vede câ nimerisem,

pe întinsul pământ, cel mai potrivit 
loc pentru câteva ceasuri de odihnă.

Ziua aceasta de 15 Iulie a rămas 
de veselă memorie printre noi, ş’un 
filozof a găsit cu cale să tragă un în
văţământ din peripeţiile ei: »Să nu te 
increzi în vorbele femeilor şi’n porun
cile generalilor 1«

A  doua zi, desdedimineaţă, por
nirăm iar, şî’n sfârşit făcurăm ultimul 
marş către capitala Bulgariei. O parte 
din trupele brigăzii ocupară Dolni-Ca- 
m arţi; noi ne făcurăm bivuacul la 
Mircovo. O zi de marş ne mai despăr 
ţea de Sofii , şi eram aşa aşezaţi încât 
ţineam deschise pentru armatele cele
lalte defiieuriie de la Etropol şi 
Or hani».

Zilele dela Mircovo, de linişte şi 
de odihnă, mi-au rămas plăcut întipă
rite în amintire. Tărguşorul, cu carac
terul lui oriental, era revărsat pe clină, 
la poalele muntelui. De asupra, drept 
sub piscuri, era aşezat bivuacul nostru, 
în lungul unui părâuaş care „purta 
mori la fiecare pas. Livezi şi sălcii In 
apropierea noastră; departe, In ceaţă, 
cărră Sofia, zări tot mai line. Vârteju
rile de vânt aduceau in fiecare zi din 
munţi scuturâturi de ploaie. Pietrişu
rile şi nisipurile sugeau însă repede 
apa şi soarele înveselea îndată cuprin
surile... munţii, sălciile, pârâul veşnic 
murmurâtor, orăşelul cu clădiri sure 
de piatră, morile toate alcătuiau un 
decor romantic şi bizar pentru noi. 
Gospodarii greoi şi serioşi, femeile mo

voluţie în  istoria  organizaţiei noas
tre politice.

In convocătorul conferenţei na
ţionale din 12 Mai 1881 găsim pen
tru întâiaşi dată baza aceasta nouă. 
Deodată cu convocătorul s-a trimes 
cluburilor electorale de prin comita
tele locuite de Români o instrucţie—

! un fel de regulament din 8 puncte. 
Punctul 1 şi a conţin următoarele 
dispoziţii principiale :

1. In  fiecare cerct electoral co
m itetu l cercual electoral convoacă 
o adunare a a legă torilo r rom ân i 
pentru scopul alegerii de delegaţi 
la conferenţa generală.

2. L a  adunare partic ipă  n u 
m a i alegători rom ân i verificaţi în  
listele electorale d in  anal 1880 
(conform articolului de lege 33 din 
anul 1874).

Dacă mai amintesc faptul, că 
la conferenţa aceasta au luat parte 
şi delegaţii cercurilor electorale din 
Ungaria propriu zisă şi, că în aceas
tă conferenţă s-a decretat orga n i
zarea pobtică  ş i un ita ră  a tu tu ro r  
R om â n ilo r d in  A rd ea l ş i Ungaria  
în  cadrele u n u i ş i aceluiaşi p a r 
tid politic pe baza aceluiaşi pro
g ra m  —  am scos în relief toate n o 
tele esenţiale ale oiganizaţiei politice 
care o avem şi azi şi care după 
multe peripeţii şi persecuţii din par
tea guvernelor ungare a reuşit în 
fine să fie recipiată şi recunoscută 
şi de puterea de stat.

C a  să învederez mai bine p r in 
c ip iile  fundam entale ale acestei 
noui organizaţii., le vpi résuma în 
următoarele 4 puncte:

1. Baza legală a organizării o 
formează articolul 33 din 1874, a - 
decă legea electorală Prin urmare 
partidul nu  se poate p r iv i ca o 
organizare p o litică  a tu tu ro r ro 
m ânilor aderenţi a i p rog ra m u lu i, 
c i ca o organizare a a legatorilor 
rom ân i luaţi în  listele electorale 
al v re u n u i cerc electoral d in  Un
garia .

2. Form a org a n iză rii e sis
temul reprezentativ p r in  delegaţi 
aleşi d in  s inu l u n o r adunări a 
a legă torilor îndreptăţiţi la vot în  
cercurile respective.

3. Se institue ca fo r  suprem  
al p a rtid u lu i conferenţa naţională , 
constituită prin delegaţi înzestraţi cu 
plenipotenţe sau credenţionale şi ve
rificaţi din partea conferenţei. Iar ca

horâte, cu costume dizgraţioase, ve
neau până la marginea taberei ca să 
vândă frupt, paseri şi ouă. Incet-incet 
o înţelegere se stabilea între inamici: 
banul românesc avea un farmec nes
pus pentru strângătorii cetăţeni din 
partea locului... La morile înşirate pe 
pârău toate companiile îşi măcinau 
grâu) şi porumbul. —  Dintr’un senti
ment de duşnţănie lesne de înţeles, 
stăpânii acestor scunde şi mărunte 
clădiri de piatră într’o s ngură noapte 
Ie făcură să nu mai funcţioneze. Dar 
ia fiecare companie se găseau flăcăi 
morari cari pricepură beteşugul, — şi 
pietrele fură puse îndată pe făină, 
spre marea uimire a localnicilor...

»Aceste>s meri? ziceau cu dis
preţ morarii n ştri; nişte râşniţi cari 
într’o zi abia macină un sac.

— Mititele şl multe»... le spunea 
înţelegătorul Gheorghieş.

Interesantă era mirarea gospo
darilor bulgari când vedeau că nişte 
sălbatici de departe pricep un meşte
şug aşa de greu, ca al morăritului. 
Ici era înfundat un uluc, dincolo lipsea 
o pârghie, toate se îndreptau cu uşu
rinţă ou dragă inimă şl cu haz. Şi pre
tutindeni în lungul părăuiui frământau 
albe de spumă, roţile, ţăcăneau teicile 
şi hârâ au înăbuşit pietrele..

In preajma părăuiui, printre mo- 
riştile de piatră, într’o căsuţă curăţică, 
la marginea târguşorului am v&zut şi 
cei dintâiu profil frumos de fată. 
Această primă apariţie a fost conside-
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organ esecutw se alege din sinul 
corferenţei pe timp de 3. mai târ
ziu de 5 ani un „comitet central 
electoral“ al cărui nuraărde membrii 
a variat.

In fine:
4. Partidul naţional român 

cuprinde în  cadrele sale pe toţi 
alegătorii români din Ardeal, 
Ungaria şi Bănat uniţi politiceşte 
prin acceptarea aceluiaş program  
politic.

Pe aceste temelii stă azi orga
nizaţia politică a neamului românesc 
din Ungaria.

întrucât e organizaţia asta es- 
cepţionabilă şi în cari puncte ar trebui 
modificată sau completată o voi a- 
râta în articolii ce urmează.

Suntem în preajma unui nou 
ciclu electoral. Gonferenţa naţională, 
ce se va întruni, va trebui să se o- 
cupe cu chestia organizării şi numai 
din pricina nouei legi electorale şi 
a nouei arondări a cercurilor.

Socot a nu face un lucru inutil 
dacă voi prezenta un material de 
discuţie şi voi inzista asupia lacune
lor organizaţiei noastre de azi.

L a  împăcarea româno- 
ruteană. Zilele trecute am publicat 
un articol al corespondentului nostru 
din Bucovina, —  în care vorbea despre 
acţiunea deputaţilor Nicolai Wassiiko 
(rutean) şi T. Simionovici de-a iniţia o 
Împăcare între Românii şi Rutenii din 
Bucovina. Corespondentul nostru ară- 
ta-se în acel articol imposibilitatea unei 
Împăcări româno-rutene. Adevărul a 
cesta vine acum şi-l confirmă însuşi 
partidul naţional român din Bucovina, 
care publică în fruntea numărului de 
Paşti al ziarului »Viaţa Nouăc din 
Cernăuţi următorul comunicat:

Comunicatul partidului rutean 
din 14 Aprilie a. c. cuprinde in
sulte grave şi bănueli infame la a- 
dresa partidului naţional român. 
Ele vin din partea d-lui Nicolai 
Wassiiko, coborâtor din vechea şi 
distinsa familie moldovenească a 
Vasilcenilor, al cărei ilustru repre
zentant, baronul Alexandru Vasilco, 
a fost între anii 1882— 1893 capul 
partidului naţional din Bucovina. 
Sentimentul de vrednicie naţională 
ne opreşte să stăm de vorbă cu 
dl Nicolai Wassiiko şi ne îndeam
nă să împărtăşim dispreţul ce 
datoreşte şi nutreşte pentru d-sa 
toată suflarea românească din 
Bucovina,

Av*s d-lui dep. Simionovici să nu 
mai umble după potcoave de cai morţi!

Râsboiul contra m exica
nilor a început. Telegrame din 
New York şi Washington anunţă, că 
trupele americane au debarcat pe coasta 
mexicană şi au ocupnt portul Verakratz. 
Americanii au avut 4 morţi şi 21 răniţi' 
Numărul mexicanVor căzuţi este de 200' 
Mexicanii se retrag în faţa trupeloe 
Statelor-Utdte.

rată ca o minune, ca şi cum s’ar fi 
ivit pe cer o stea cu coadă. Ofiţerii 
începură prea des a bite la poarta 
căsuţei, întrebând de pili şl iaiţd ~ 
Mama ietei îi mulţumea pe toţi c’un 
zâmbet, c’o vorbă bună şi ie dădea ce 
avea şi ea, ca o femee văduvă ce se 
afla; însă babele cu fete frumoase şi 
câini cu măsele de fier se bucură de 
aceleaşi priviri duşmănoase şi piezişe., 
încet, încet în«ă se domoli şi bătrâna, 
pieri şi teama fetei, — şi puturăm ve
dea ma< deaproape, la lumina zilei, 
frumosul obraz al Stoianchei. O gută 
cu buze rumene, cam mare, însă fru
mos tăia*ă; ochii mjgdâiaţi şi sp>ânce> 
naţi de cadână; cam scundă şi mlădi
oasă; însă orice am fi cârtit roi, fată 
frumoasă, cu privirile pline de lumină 
şi cu zâmbetul şirer... Nu*i voibâ ne
mulţumirile multora puteau fi prieinui 
te şi de sentimentul pe ca<e-l avea 
vulpea in fata strugurilor aşezaţi prea 
sus; dar ce era de făcut? Stoi anca nu 
era numai frumoasă, era şi cuminte. 
Iar cei înţe'egatori — între cari ma 
număram şi eu, sărmane prieteoe 
s» bucurau de vederea ei ca de pri
veliştile minunate ce se desvăleau in 
fiecnre dimineaţă în jurul b>vuacu'ui 
Un colţ d ‘ cer albastru ca top *ra$u> 
o floare sălbatică la malul părăului, 
glasul Stoianchei într’o limbă pe care 
n’o pricepeam şi robii ei mau şi buni 
erau totuşi mângăerl în depărtatele

Măcelorile din Ooriţa.
Marele meeting dela Dacia — Grecii 

se scuză.

Bucureşti 9 April. v.

Glasul de chiemare a) »Societăţii 
de cultură macedo-română« şl al »Li* 
gei Culturale« a fost urmat de un nu
meros public, pătruns de simţul de 
solidaritate a tuturor Românilor, care 
şi-a ţinut de o sfântă datorie ca să 
participe la marrie meeting de eri 
ţinut în sala Dacia. Căci nu putea fi 
Român pătruns de conştiinţa naţională, 
care să nu înţeleagă şi să nu simtă 
rostul ârestri adunări naţionale, în 
care pe Jângă lacrimile vărsate după 
victimile barbariei greceşti, s-a dat 
glas revoltei care a sguduit inimile 
româneşti în urma vandaiicelor acte 
ale acelor Greci, cari îa urma păcii 
dela Bucureşti, nu mai conteniau cu 
măgulirea la adresa României, c& el 
sunt cel mai sinceri prieţin! ai Ro
mânilor.

1 De p» scena, pe care atârnau 
drapelele: român şi albanez, tndoliate, 
dl Dr. A. Leonte a luat cel dintâi cu 
vântul, mulţumind numerosului public, 
întrunit pentru a protesta şi a şi ma 
nifesta odiul faţă de faptele miseleşti 
ale grecilor, cari prin măcelurile por 
ni te de ei în Epir, au dat cea mai 
vorbitoare dovadă despre un instinct 
canibalic.

Au urmat apoi la cuvânt fostul 
ministru, dl /. Grădişteanu, studentul
C. Banu, di. Cantili, dl N. Tacit, fostul 
inspector general ai şcoiilor «i bise
ricilor comunităţilor româneşti din 
Turcia şi dl Virgil Arion preşedintele 
Ligei Culturale, Cr*r prin vorbirile lor 
Însufleţite au electrizat inimile nume 
rosului public asistent, descriind în 
cele mai vii şi pătrunzătoare culori 
perfidia poporului, al cărui prim ministru 
Venizelor, declarase, odată, în timpuri 
de prea cumpănă pentru Grecia, că: 
»Regele Carol ne-a scăpat în prezent 
şi tot regele Carol ne va apăra în 
viitor*.

Dl Arion şi-a terminat vorbirea 
prin cetirea următoarei moţiuni, pri
mită cu cele mai Însufleţite aprobări:

Noi, cetăţeni ai Capitalei, che
maţi azi, 8 Aprilie, la Impunătoarea 
întrunire naţională din sala Dacia, de 
cătră »Societatea de cultură macedo
română« şi de rătră »Liga Culturală 
a tuturor Românilor«;

Ascultând cuvântările oratorilor 
şi văzând că tendinţa de prigonire 
în contra aromânilor n’a încetat;

Văzând că fraţii noştri aromâni 
sunt ameninţaţi din nou cu peirea ;

Văzând că lupta dusă a*tă dată 
cu atâta Îndârjire de cătră antarţii 
greci în contra aromânilor reîncepe 
azi cu aceeaşi furie;

Văzând sălbătăciile făptuite în 
contra aromânilor :

Văzând că acum de curând au 
fost asasinaţi în Coritza, părintele 
Qaralambie Balamace şi So*ir Bala* 
mace, amândoi patrioţi încercaţi şi 
luminaţi, precum şi alţi trei notab li 
aromâni: Vasile Taiaban, Vasile Fatze 
şi V. Babaianu:

Facem apel la guvernul ţârei 
ca să apere cu toată autoritatea lui 
interesele aromânismului, să salv
gardeze existenţa naţională a aro
mânilor, să facă să înceteze ori ce 
asasinat şi ori-ce prigonire în contra 
acestora şi să ceară cu cea mai 
mare energie pedepsirea exemplară 
a asasinilor acestor martiri ai sfintei 
cauze aromâneşti.

In decursul adunării s-au primit 
mal multe telegrame de aderenţă, după

locuri tn care Le aflam şi în leneşa 
amorţire in care ne cufundasem.

După ce im  văzut prima frumu
seţe în Bulgaria, a>n avut norocul să 
văd pe primul intelectual. Eram cobo 
rât în orăşelul din vaie, prin uliţele 
înguste şi noroioase şi printre casele 
vinete. Ia cele câteva crâşme se vedea 
neîntrerupt un vin roşu, cu mare 
nume, —  un vin care nu se mai is
prăvea şi curgea ca dintr’un nesecat 
isvor... Crâşmarii bu'gari îi lăudau ca 
pe un prouus al unor vestite podg.rii 
regale şi mulţ’ d ntre însetaţii noştri 
camarazi îl beau cu entuziasm; un 
prozaic chimist însă, cercetându-l 
într’un laborator, a găsit în ei acid 
acetic, apă, fuxinâ, alcool şi ceieialte 
ingrediente, ceea ca dovedeşte câ şi 
regatul vecin întră pe calea civiliza* 
uei.

In pragul unei asemenea crâşma 
cu vin renumit, camaradul nostru sub 
ocotenentul M. legase v«*ibâ cu un 

om mare, voinic şi mindru la înfăţi
şare Era uu bărbat cu trecere în 
orăşel: îl salutau trecătorii. E~a un um 
care făcea politică; îi erau pline buzu* 
nârle de gazete. E>a un om S'gur de 
sine; ne privea cu un aer de supe
rioritate.

Fireşte despre ce se putea vorbi? 
Despre război u, despre nenorocita 
politică a Bulgariei, şi celelalte. Căpi-

cetirea cărora, toţi cei de faţă au for
mat un cortegiu, care cu steagul ro
mânesc şi cel albanez îndoliat, în frunte, 
au percurs mai multe strade ale Ca
pitalei.

¥r

După telegram ei de scuză, tn doi 
peri, ale primmlnistrului Venizelos, zia
rul atenian »Patris« caută acum prin 
o telegramă trimisă »Universului« să 
spele din nou oficialitatea greacă de 
pata sângelui vărsat la Coritza. Natu
ral că şl prin această telegramă, ziarul 
amintit se nizueşte să arate că faţă 
de actele grecilor epiroţî nu poate fi 
făcut responzabil guvernul din Atena, 
care nu poate avea nici o influinţă 
asupra acestora. Desminte multe ziarul 
elin, dar cu toate afirmaţiile lui îi va 
fi prea greu să răstoarne cele susţi
nute de telegramele sosite dela faţa 
locului, din Albania, din cari rezultă că 
fitilul tulburărilor din Epir a fost aprins 
de mâna furişată pe ascuns a oficiali 
tăvii greceşti.

Cor.

Adunarea comitatului 
Albd-iiiferioară.

Desconsiderarea sărbătorilor ro
mâneşti. — Fişpan-dictator.— Sta

bilirea cercurilor de votare.

Comitatul Albei-inferioare a ţinut 
în 20 I. c. o adunare extraordinară 
pentru a stabili. în înţelesul nonei l*gi 
electorale, cercurile de votare în cele 
patru circumscripţii electorale aie co
mitatului. înainte de a se intra. în des* 
baterea acestei chestiuni părintele 
Ştefan Roşian a ţinut să protesteze cu 
toată energia înr contra abuzului, că o 
adunare atâ^ de importantă a comi
tatului a fost convocată pe a doua zi 
de Paşti un fapt care constituie cea 
mai ciassă desconsiderare a sărbători* 
lor ro «aneşti. Tot părintele Roşian 
protestează în contra faptului, că planul 
pentru împărţirea cercurilor de votare 
n’a fost comunicat prealabil membrilor 
congregaţiuni, ca să-i poată studia, şi 
propune ca adunarea comitatului să fie 
amânată şi să se convoace o nouă a- 
dunăre premergând convocărei acestei 
adunări distribuirea planului elaborat 
între membrii adunării.

Fişponnl n’a admis spre votare a- 
ceasta propunere atât de firească cu 
ioat« protestele membrilor români pr© 
zenţi, ci a dispus intrarea în ordinea 
zilei.

Propunerea, care fixează cercurile 
de votare, prezentată spre primire de 
comisiunea permanentă, a fost combătută 
în mod magistral de d’ Dr. lulia Mania, 
care a prezentat o contrapropunere de 
următorul conţinut:

Adunarea comitatului să-şi ex
prime regretele asupra faptului, că 
guvernul, respective legislaţia ţării, 
a desconsiderat cu prilejul nouei 
împărţiri a cercurilor electorale, in
teresele politice ale Ardealului prin 
reducerea însemnată a numărului a- 
cestor cercuri. îndeosebi regretă şi 
desaprobă acea procedură, prin care 
s-a redus numărul cercurilor comita
tului Albei-inferioare într’o măsură 
mare şi nedreapţă cu scopul vădit 
de-a reduce influinţă politică a ţă
rănimii şi a poporului român. Iar în 
ce priveşte împărţirea cercurilor de 
votare, conducerea comitatului să fie 
îndrumată să prezinte un nou plan do 
cumentat, care să corăspundă echită
ţii precum şi recerinţelor legii.

tanul V. care era şi el nelipsit, îşi şi înce
puse tipica peroraţie asupra acţiunii 
uoastie pacifice, dar duşmanul nostru 
era aprias şi nerăbdător în discuţie.

„Daţi-mi voe, da ţi-mi voe? strigă 
el cu putere întinzâud spre noi mâna 
cu palma îatoarsă; tr bue să Înţelegeţi 
că asupra lucrurilor acestora eu suut 
mai bine informat decât dumneavoas
tră... Mai întâiu de toate eu cetesc cărţi 
şi gazete, ai doilea sunt în legătură cu 
doctorul Radoslavof, din ai cărui partid 
politic fac parte.. E adevărat că docto
rul Danev a adus pentru moment ca
lamităţi asupra ţârei noastre, dar veţi 
vedea că adevăraţi patrioţi vor şti să 
salveze Bulgaria...

—  Nu ştiu cura se va face asta 
răspunse sublocotenentul M., deocam
dată însă văd, câ Bulgaria e ingenua- 
chiată,

— Da? strigă cu dispreţ politicia
nul Vi se pare. Avem noi mijloace de 
rezistentă. Dumneavoastră nu le cu
noaşteţi.

— Mă rog, mă rog, dă«mi voe, 
răcni camaradul nostru ia rândul lui, e 
adevărat ori nu că oşti le bulgăreşti au 
fost biruite de greci?

— Nu! răspunse cu hotărâre ina
micul nostru.

—  E adevărat că sârbii au biruit 
pretutindeni armatele bulgare?

Pentru propunerea d-lui Maniu au 
vorbit canonicul Isidor Marca, protopo
pul Io an Maior şi advocatul Dr. Iulia 
Morar.

Fişpanul, ca să dovedească din nou 
»imparţialitatea« sa, a admis la votare 
numai partea din urmă a propunere! 
d-lui Dr. I. Maniu, cu privire la împăr
ţirea cercurilor de votare. După o des- 
batere mai lungă s a primit propune
rea comisiunei permanente, care îm
parte cele patru cercuri electorale ale 
comitatului în 21 cercuri de votare.

Adunarea Saşilor
Sihiieni.

— Voci de pressă. —

Votul de Duminecă al alegă
torilor Sibiieni, cari au aprobat cu 
o zdrobitoare majoritate politica 
dep. Brandsch, a produs mare con
sternare între aderenţii politicei o- 
ficiale săseşti, cari văd asigurată 
fericirea poporului săsesc numai 
«ntr’o ataşare cât mai strânsă de 
partidul muncii. Aceasta reiese şi 
din articolul prim al organului 
oficial săsesc din Sibiiu „Sieb D . 
T a g e b la t tapărat a doua zi după 
adunarea de Duminecă, în care se 
spune între altele:

» . . .  Cu toate armele coovingerii 
s’a încercat a să convinge alegătorii 
Sibiiului, că o continuare a politicei 
dep. Brandsch, fără păgubirea grea a 
intereselor poporului săsesc, este de 
neînchipuit. Majoritatea alegătorilor a 
hotărât în?ă in alt sens. Din punctul 
de vedere, pe care l-a reprezentat dela 
început ziarul nostru în această chestie, 
rezultă consecinţa imperioasă, că o co 
iaborare a celor două cercuri electorale 
ale Sibliuiui este pentru viitor impo
sibilă şi că urmarea adunării de Du
minecă t»ebue să fie despărţirea celor 
două cercuri electorale ale Sibiialni. Noi 
nu mai avem încrederea, câ acei, cari 
au fost aleşi să conducă actualmente 
chestiunile politice, îşi vor împlini da- 
torinţele lor spre binele intereselor po
porului săsesc, noi nu mai putem să 
urmăm majorităţii »Kreisausschuss« 
ului 8’biian, căci nu putem aproba si 
tuaţia nesinceră şi nonsensul pofitic, 
ca aceiaşi alegători să trimită în ca
meră doi deputaţi cu programe deo
sebite . . . «

Ou total altfel judecă ziarele 
naţionaliste germane din Sibiin, 
Bănat şi Budapesta, cari salută ca 
mare satisfacţie emanciparea Sa
şilor sibiieni de sub jugul politicei 
oficiale săseşti.

*Bud. Tagblatt“ scrie între 
altele:

> ...  Politica oficială ardelenească 
de până acum a primit o lovitură atât 
de puternică, încât de-abea se va mai 
putea reculege vreodată. Voinţa sănă
toasă şi naturală dt-a trăi a poporului 
săsesc i-a aplicat această lovitură. A- 
dunarea de uuminecă a alegătorilor 
Sibiieni i-a esprimat dep. R. Braudsch 
pentru atitudinea sa în chestia naţio
nalităţilor cu o uriaşe majoritate în 
crederea. Rezultă dar, că Saşii Sibienii 
sunt absolut de acord cu atitudinea 
dep. Brandsch, care consideră de o im 
posibilitate o colaborare a partidului 
poporal săsesc cu guvernul pe baza 
oprimării, pe care voia s’o octroieze 
contele Tisza Saşilor in chestiunea de 
naţionalităţi. . ,

»Saşii Sibiieni s’au recules şi votul 
lor de Duminecă însemnează o eră

—  Hm I răspunse cu îngăduinţă 
omul cei măreţ. Dumneavoastră nu pri
cepeţi planurile noastre. Trebue să vă 
fac cunoscut că aici e pur şi simplu o 
tactică. Luptele preliminare n-au im
portanţă. In vremea asta oştUe noastre 
se adună, iau poziţ'e şi ’n lupta deci
sivă vor zdrobi şi pe greci şi pe sârbi, 
— şi le veţi da voe pe urmă să se în
toarcă şi ’n altă parte, să cureţe ţara 
şi de alţi duşmani I

Bine, domnie 1 ce vorbeşti dum
neata ?

—  Adevărul, domnule, adevărul. 
Dumneavoastră nu-1 cunoaşteţi, eu îl 
cunosc. Dumneavoastră credeţi că e 
glumă. Aflaţi câ Bulgaria ridică şapte 
sute de mii da oameni!

— Acum? după Lule-Burgas şi 
Ceata igea?

—  Da. Acum După Luie-Burgas 
şi Ceatalgea!

—  Atuncea cât au grecii şi sârbii ?
— O, cu mult mai puţin. Acţiu

nea lor în războiul cu turcii a fost ne
însemnată.

—  Atunci câtă armată crezi că 
am ridicat noi ?

— Dumneavoastră? România poa
te mobiliza douăsute cincizeci de mii 
de oameni...

—  Vrea să zică şi asta o ştii dum
neata mai bine decât noi?...

nouă în vieaţa Germanilor din Ungaria 
şi un progres colosal în lupta lor pen
tru dobândirea drepturilor lor. Votul 
de Duminecă ne va ridica însă şi in 
ochii celorlalte naţionalităţi şi cu deo
sebire în ochii Românilor, a căror sim
patii le-am perdut aproape cu totul. In 
faţa noastră răsare un viitor, care 
poate să aducă popoarelor Ungariei, 
precum şi Maghiarilor numai foloase.«

Oare ce zic la toate aceste 
membrii „Kreisau9schuss“ -ului bra
şovean, cari, voind să fie mai ca
tolici decât Papa, au votat soţului 
de principii al deputatului Brandsch, 
dep Wiihelm Kopony, desapro- 
bare pentru atitudinea sa politică?!

Vorbirea d-lui
Leonte Moldovan

rostită în şedinţa din 19 Martie
v. a senatului român, larevizui- 

jrea Constituţiei.

D-lor senatori.
Faţă de propunerea partidului li

beral naţional, de a se modifica câteva 
texte din Const tuţiune relative la ex- 

• proprierea pentru cauză de utilitate 
publică şi ia modificarea sistemului 
nostru electoral, partidul conservator, 
prin cei mai de snamă reprezentanţi al 
săi, şi-a fixat punctul său de vedere, 
atât cu ocaziunea când s’a discutat pro
iectul de răspuns la Mesaj, cât şi cu 
ocaziunea discuţiunii însăşi a propune* 
rii de revizuire.

După felul cum şi-a fixat punctul 
său de vedere d. senator Filipescu, ar 
rezulta că exproprierea este de prisos, 
aşa cum o propune partidul liberal-na- 
ţional, pentru că în ţara noastră mica 
proprietate nu este desavantajatâ, de 
oarece, după calculele prezentate de 
d-sa, ea ar reprezenta astazi 43% din 
întinderea totală a proprietăţii iu ltiva- 
blie la Doi. Şi având în vedere câ mai 
sunt disponibile întinderile, pe car le 
mai are Statul pentru a fi vândute ţă
ranilor şi întinderea de pământ desti
nată tot ţăranilor, şi pe care o posedă 
Casa rurală, şi mstituţiunile de milita
te publică, d. Filipescu susţine, că a- 
tunci s’ar ridica întinderea micei noas
tre proprietăţi la o suprafaţă de 537d 
din îuţreaga massâ cultivabilâ a ţârii, 
rămânând abia 4570 pentru marea pro
prietate şi atunci —  adaugă d-sa — 
aceasta ar fi o întindere suficientă pen
tru mica proprietate, de oarece în nici 
o altă ţară ea ou este reprezentată 
printr’o cifră aşa de ridicată.

Aşa, de erempiu — zice d-sa — 
proprietatea mică în Angli», socotind 
ca proprietate mică laturile până ia 8 
hectare, abia reprezintă 6'/4% ; în F-mi
ţa, care este o tară eminamente de 
mic. proprietate, după afirma iuni’e 
d'u* Filipescu, abia sunt 33 primite, 
cari să reprezinte mica proprietate; în 
Ungar a, socotuid ca mică proprietate 
întinderile până ia 10 jugere — in mă 
şurile noastre l 1 /2 hectare — procea 
tul micei proprietăţi ar fi de 3170 > în 
Austria, luând ca proprietate mica în
tinderile până la 10 hectare procentul 
de abia este de 1870* Şi adaugă d-sa, 
în aceste ţări ţăranii trâesc bine, deşi 
mica proprietate esfe reprezentată prin
tr’o cifră mult inferioară celeia, care 
reprezintă mica proprietate la noi.

Dar, d lor, n’aşi vrea să schimb 
nimic din ceeace constitue punctul de 
vedere al partidului conservator, fixat 
de d. Filipescu, de aceea să-mi permi
teţi pentru a-1 fixa precis, să citesc 
chiar vorbele d-saie, aşa cum le-a spus 
înaintea Senatului şi cum au fost pu*

— Cu toată neplăcerea dumnea
voastră, şi asta o ştra mai bine decât 
dumneavoastră t

Omul nostru avea o siguranţă de 
săvârşită şi părea fericit de adevărurile 
pe care ie stăpâneşte şi de patriotis
mul lui.

»In curând cei ce râd acum vor 
plânge amar \u ne zise el c o intonaţie 
semnificativă.

Atunci sublocotenentul M... dezar
mat, îl întrebă cu târnă şi cu mult in
teres :

Şi toate adevărurile acestea le ştii 
din gazeta d-lui Radoslavof?

—  Da l răspunse cu îngăduinţă 
politicianul. —  Biruitor, făcu apoi semn 
de prietenie unui târgoveţ care 1 salu
tase trecând pe uliţă, şi crezând de pri
sos să mai întârzie, stârşi discuţia:

îmi pare rău, dar n-am ce vă 
face I . . .

Dădu din cap cu măreţie şi întră 
în cafeneaua de aproape, unde îl văzu
răm, fericit, gesticulând şi explicând, 
între târgoveţi, foarte mulţumiţi, cum 
a biruit şi înfundat pe nişte bieţi ofi
ţeri români. . . .
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blicate după notele strenograflce, pentru 
ca să ştim ce discutăm astăzi.

D-lor senatori, iată ce a spus d. 
Filipescu relativ la acest lucru: »In 
fine pretind că într’o ţară unde e prea 
multă mică proprietate şi prea puţină 
mare proprietate, ţărănimea se ailă în 
genere In cea mai tristă situaţie.

»Ţăranul fără păm&nt (şi însuşi 
d-voastră admiteţi că nu e cu putinţă 
să se dea pământ la toţi), poate trăi 
într’o ţară de mare proprietate şi nu 
poate găsi de lucru într’o ţară de mi« 
că proprietate.

>De aceea dincolo de o proporţie 
de mică prvprietate, orire morcetere a 
marei proprietăţi e o nenorocire pen
tru ţărani.

>D8că nu veţi ţine seamă de a- 
ceasta, dacă măcar o parte din ce vo
iţi să răpiţi marei proprietăţi, n’o veţi 
transforma in proprietate mijlocie, în 
loc de proprietate miră, atunci o parte 
din populaţia rurală va fi aruncat; In 
mizerie, şi na-/ va rămânea decât să e- 
migreze cum se întâmplă în atâtea ţări»

Mă opresc, d-lcr senatori, cu ce
tirea aci, fiindcă d. Filipescu exprimă 
precis ideea, că dacă nu s’ar păstra o 
cantitate destui de însemnată de mare 
proprietare în ţara noastra, atunci vom 
ajunge ia tristul rezultat de a vedea 
enrgrări din ţară afară şi vă mărturi
sesc, că mie această vorbă de emigrare 
îmi produce întotdeauna emoţie, pentru 
motivul foarte simplu, că noi suntem 
destul de puţini, pentru ca să nu ne 
fie Îngăduit, din cauza alcătuirii rieţei 
noastre politice şi sociale, să pierdem 
barem unul din neanml nostru. Şi a- 
tunel, dlor senatori, m’am gândit să 
caut şi să cercetez, dacă este real ceea* 
ce spune d Filipescu, şi dacă gândirea 
sa esre conformă cu realitatea, sau 
dacă nu cumva d sa se înşalâ.Am cău
tat atunci tipul de ţară, care să rea
lizeze gândirea d sale, adică o ţară in 
care să fie mare proprietate, pentru 
ca la aceasta să-şi poată găsi adăpost 
micul proprietar, proprietarul foarte 
redus şi uvrierul agricol sau ceeace se 
numea odinioară pălmaşul.

Şi am găsit, dlor, împrejurul nos
tru două ţări, cari realizează, în ade 
văr, felul de a vedea al dlui Filipescu 
şi în care proprietatea mare stă faţă 
in faţă cu proprietatea fărâmiţată şi 
cu uvrierul agricol.

Am gătit în ţrlmul loc Bucovina'
D. Filipescu se raportase fa Aus

tria, şl ne-a spus că îu Austria —  şi 
Bucovina este în Austria —  proprieta
tea mică, de abfa este reprezentată 
prin 18%, Iar restul este proprietate 
maie. Cercetând statistica (lin 1910 şi 
desbaterile Dietei Bucovinei — şedin
ţele din 10 şi 11 Ianuarie 1913 — am 
gf>sit In discursul dlui Onciu, deputat 
român, unele date, pe cari vă rog să- 
mi îngăduiţi sâ Ie citesc, pentru ca să 
vedem dacă ceeace spunea d. Filipescu 
este în adevăr o realitate, sau e-te un 
sofism, lăcut fâiă voia d sale, se înţele
ge. Sofism nu este numai un rar ona
niei» t falş, făcut cu intenţie de a falsi
fica, ci se numeşte şofism iu g  n^re 
orice silogism care are o prem zâ gre 
sită, ori din ce cauză ar fi ea greşită 
Dar premisa fiind greşită va rezulta o 
concluzie greşită.

Iată datele pe cari le-am g ă s it :
Suprafaţa cuitivabilă a Bucovinei 

este de 1.044,290 bectare. Din această 
întindere marea proprietate marchează:

Fondul religionar cu 268.000 ha, 
cari sunt inalienabile şi tocmai de a- 
ceasta, după teoria d-lui Filipescu, ia 
îndemâna uvrierilor agricoli, pentru a şi 
găsi acolo adăpost, ori do câte ori n au 
pământ la ei acasă.

Statul are 186.877 ha, cari de a- 
semenea sunt inalienabile, sau în total 
act trie două instituţiuni stăpânesc a- 
proape jumătate milion de hectare sau 
exact 454.877 ha.

La aceasta se adaugă proprietatea 
mare particulară în întindere de 145.000. 
hectare.

In total deci proprietatea mare 
din Bucovina este de 599.877 ha.

Faţă de această mare proprietate 
mica proprietate este reprezentată cu 
45%) iar nu cum zicea d-1 Filipescu 
vorbind despre Austria, cu 18%. Mica 
proprietate este împărţită în Bucovina ia
196.000 de mici proprietari, fie români fie 
de altă naţionalitate. Şi, d lor senatori 
dintre aceşti 196.000 sunt 46.430, cari 
n-au decât până la l/2 de hectar de 
pământ, adecă un pogon, şi de sigur 
nu este o jumătate de hectar pămân
tul suficient să întreţină o familie. Va 
să zică aceştia sunt egali cu uvrierii 
agricoli, egali cu pălmaşii. Mai sunt 
apoi 40.543 cari au l/2 de hectar până 
la un hectar adecă două pogoane, şi 
alţi 47.966 cari stăpânesc dela 1 până 
la 3 hectare.

Deci, dar în felul cum raţionează 
şi după datele pe cari se întemeiază 
d-1 Filipescu, ar urmă, ca în Bucovina, 
unde se găsesc aţâţi mici proprietari fără 
pământ suficient pentru hrana zilelor lor 
şi cari prin urmare sunt obligaţi să 
recurgă şi să-şi caute adăpost în sânul 
marei proprietăţi, traiul pentru aceşti 
lucrătoii să fie asigurat şi bine asigu- 
rat, pentrucă Bucovina reprezintă ace*

tip de organizare economică a proprie
tăţii, cum o doreşte şi o vede d-1 Fi- 
lipescu în idealul doctrinei conserva
toare.

Ei, rezultatul nu este cei aşteptat 
de d-1 Filipescu. Ei este chiar contrar 
de acela vizat de d-sa, căci nu este un 
secret pentru nimeni că populaţiunea 
Bucovinei se răreşte mereu prin foarte 
desele emigrări în America.

Voiu arăta mai pe urmă şi de ce 
şi în ce consta raţionamentul greşit 
al d-lui Filipescu, până atunci însă 
să-mi permiteţi, să mai dau un exem
plu, care după mine este şi mai fra
pant şi mai convingător. E vorba de 
Ungaria,

E şi Ungaria ţară de mare pro
prietate.

O ! are mare asemănare reparti- 
ţiunea solului de acolo cu repartiţiunea 
proprietăţii dela noi. Iau cifrele şi voi 
spune de unde le iau, ca să pot fi con
trolat, ca să nu mi-se zică că sunt 
fantastice. Eu fiind mai tânăr şi mai 
fără autoritate decât d ) Filipescu, nu 
cer să fiu crezut pa cuvânt. Indic deci, 
izvoarele de unde iau datele. Iau deci 
cifrele din Matiekovits Das Königreich 
Ungarn voi. 1 p. 286, în care găsesc 
deocamdată următoarele :

Marea proprietate în Ungaria are 
39 de procente, iar în Ardeal 37.05% 
Marea proprietate în Ungaria ca şi în 
Bucovina în partea sa cea mai princi
pală este inalienabilă; e inalienabilă 
fiindcă este a Statului, a bis er ici'or, a 
fideicomiselor, a comunelor şi a insti- 
tuţiunilor şi după acest autor proprie
tatea mare inalienabilă cifrează 34.65 
la sută Măsurat io hectare, ea repre
zintă 9.871.980 de hectare, toate ina
lienabile.

D-lor senatori, fiind vorba de Bu
covina şi de Transilvania, să mi îngă
duiţi să dau unele detalii, chiar dacă 
ele n-ar părea aşa de necesare.

Vă voi spune, deci, că unele co
mitate româneşti, cum se zice la noi 
unele judeţe, au peste 50 de procente 
proprietate inalienabilă, este deci tipul 
proprietăţii dorite de d-1 Filipescu, la 
care să poată recurge îu caz de nevoie 
muncitorii agricoli. Astfel Biblia!, Bra
şovul, Garaş-Severinui, Maramureşul, 
Bistriţa-Năsăudul şi Făgăraşul au 
peste 50% proprietate inalienabilă, iar 
comitatul Târnava are 40% pi oprietate 
inalienabilă.

V-am amintit numai comitatele 
româneşti, neglijând cu totul pe acelea 
cu populaţiune împestriţată cu saşi şi 
unguri.

Având în vedere că In aceste co 
mitate găsim na numai proprietate mare 
şi chiar inalienabilă, ar trona în chip 
logic ca ea, după doctrina conservatoare, 
să servească ca izvor nesecat şi per
petuu revoiaşilor, adecă muncitorilor 
agricoli.

Răspunsul ni i dau tabelele statis
tice ale lui Otto Hübner «Otto Hübners, 
geographische un statistische Tabelen», 
după care deia 1891— 1895 au\ emigrat 
125.036 oameni, dela 1895— 1900 inclu
siv 160,282 oameni, de»a 1901— 1905 in
clusiv 550 OöO.oaineni, in 1909 au emigrat 
128.337 oameni, în 1910 au emigrat 
119.901 oameni.

N’am găsit tabelele pe anii din 
urmă, dar nu mă îndoi* sc, că n’au în
cetat deodată aceste emigrări. Prin ur
mare, vedeţi, în ce măsură mare emi
grează populaţiunea din Ungaria, şi cu 
regret trebuie să vă spun ceeace pe 
noi ne interesează în deosebi: că şi 
populaţiunea românească emigrează în 
măsura considerabilă. Pot afirma cu 
toată siguranţa că până astăzi au emi
grat peste 250.000 de suflete româneşti 
în America.

Este adevărat că cei mai mulţi 
dintre di pleacă cu gândul, sft se reîn
toarcă şi în adevăr se şi reîntorc vre-o 
80% din |cei plecaţi, dar 20% sunt 
pierduţi neamului lomânesc, şi mă tem 
că în viitor tot mai mulţi se vor obiş
nui cu lumea nouă, vor rămâne acolo 
şi nu se vor mai întoarce în sânul nea
mului românesc, de unde au plecat. 
Permiteţi-mi dar să mă îngrijesc de 
aebastă sitoaţiune.

D. Filipescu şi partidul conserva
tor zice că ne trebuie mare proprietate, 
fiindcă în sânul ei îşi găseşte adăpost 
mica proprietate şi deci uvrierul agri
col, şi eu constat în ţările apropiate 
şi locuite de fraţii noştri! români toc
mai contrariul, adică, că tocmai din 
ţările de mare proprietate şi încă ina
lienabilă pornesc emigrările cele mari.

Şl atunci mă întreb unde este 
greşala? In statistica lui Hübner? In 
raţionamentul meu? S’au în raţionamen
tul d-lui Filipescu?

Am căutat să-mi explic lucrul a- 
cesta şi, d-lor senatori, să-mi permiteţi 
să vă arăt şi d-voastră ce am găsit 
eu: In Ungaria —  unde se ţin mai 
bine statisticile ca la noi —  în Ungaria, 
ţară de mare proprietate, unde munci
torii pot găsi în continuu de lucru şi 
despre cari muncitori d. Mişu Anto- 
nescu spunea că trebue să-i învăţăm 
să nu se simtă nenorociţi, dacă nu 
sunt proprietari, în Ungaria am găsit 
următoarele preţuri cari se plătesc 
muncitorime! pe fiecare zi de lucru:

Bărbaţi Femei
Comitatul cu fără cu fără 

m â n c a r e :  m â n c a r e :

Sibiiu 29-58 cr. 48-83 23-39 39*62
Caraş-Sev. 33-60 „ 48-82 
Braşov 38-60 „ 62-104
Bistr.-Năs. 33 51 „ 52-75
Făgăraş 29-50 „ 42 74
Maramureş 35-48 „ 46 80
Târnava 25-43 „ 83 58

Peste tot locul, deci, salarii neno
rocite, salarii reduse, cari neputând a- 
junge să satisfacă necesităţile famili
are, deschid tuturor acestor muncitori 
drumul cel mare al Americei.

Şi atunci întreb partidul conser
vator, care nu vrea să audă de o în 
tinsă proprietate mică în ţara aceasta: 
ţineţi să ajungem act?

Şi cum au putut ajunge cei din 
Bucovina şi Transilvania la aceste sa
larii reduse; incapabile de a satisface 
nevoile cele mai elementare ale fami
liei lor?

Pentru elucidrea chestiunii, voiu 
recurge la un exemplu. In Roma veche 
—  Iertaţi*mă dacă v*n cu un exemplu 
din vechime — are şi istoria părţile ei 
bune —  lupta între marea proprietate 
şi mica proprietate nu este un feno
men nou, există de când a existat pă
mântul —  în Roma veche agrul public 
ajunsese în mâna marilor latifundiari. 
Acolo agr ui era al Statului, dar pose
siunea lui era a particularilor. Pentru 
cultura întinselor pământuri iatifundi 
arii se utilizau de sclavi şi pentrucă 
erau mai robuşti şi pentru că hrăniţi 
mai prost, costau mai puţin. Cu alte 
vorbe, ei satisfăceau acele nevoi de 
eari vorbea eri d. Argetoianu. Marea 
proprietate, zicea, d-sa, are avantajul 
că cultivă mai bine, că profită de pre 
ţuri, că poate să facă cu turi mai raţio
nale, că poate Introduce mai multe îm
bunătăţiri.

Astfel Iatifundarii romani, căci 
despre aceştia vorbesc, au ajuns ca să 
întrebuinţeze la cultura pământurilor 
lor sclavi în ioc de cetăţeni romani. Re 
zultatui a fost nenorocit, —  datele se 
găsesc la d. Guza în tratatul său «Des 
pre poporaţiune.»

(Va orma.)

;Din comitatul Sălagiu.
Statistica şcoalelor primare.

Din raportul semestral al vice 
comitelui comitatului Sălagiu, pre
zentat adunării de primăvară a co
mitatului Sălagiu, vă trimit spre pu 
blicare datele statistice, cari se referă 
la şcolile primare de pe teritoriul 
acestui comitat pe anul 1914.

Pe întreg teritorul comitatului Să
lagiu sunt cu totul 285 şcoli elemen
tare cu 417 puteri didactice. Dintre a- 
ceste sunt 170 şcoli ca limba de pro
punere românească, având 184 învăţă 
lori. Şi anume 161 şcoli greco-catoiice 
cu 177 învăţători şi cu 9Î92 elevi de 
toate zilele şi 9 greco-oriei>t»ie cu 10 
invăţători şi cu 506 elevi de toate zilele.

După limba maternă sunt pe în
treg teritorul comitatului elevi de toate 
zilele. 11951 români, 97o9 unsuri, 114 
nemţi şi 77 slovaci ; după religie : gre- 
co-catoiici 11334, reformaţi 7040, ro- 
mano-cat. 1358, jidovi : 1195, greco*or 
849, ev. ref. 119, unitari 6.

Şcolile cu limba de propunere ne* 
maghiară ie frecventează 219 elevi ma
ghiari, ear cele cu limba de propunere 
maghiară 2457 copii nemaghiari.

In şcolile de repetiţie sunt înscrişi 
6737 elevi. Dintre aceştia : români 3944 
maghiari 2784, slovaci 9. După religie 
gr, cat. 3727, ref or. 2291, rom. cat. 291, 
gr. cr. 264, jidovi 162 şi ev. ref. 2.

C.

Adunarea comitatului
Făgăraş.

— Convocare. —
Adunarea generală a comitatului 

Făgăraş fiind convocată pe 27 April 
a. c. st n. sunt rugaţi on. membrii ai 
clubului naţional român comitatenz, să 
participe la şedinţa clubului, care se 
va ţinea în 26 1. c. seara ia 7 oare în 
sala delà «Mexico».

Considerând deosebita ponderosi- 
tate a obiectelor ce vor veni la des- 
batere, sunt rugaţi on. membrii a se 
prezenta In număr cât mai complet.

Făgăraş, la 20 April 1914 st. n.

Dr. Ioan Şenchea, Mateia C. figa,
prezident. secretar.

Şţ t  n j
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— 10 Aprilie 1914.

La procesai Românilor din
Moftinal-miC, care s’a Început as- 
tăzi ziarul nostru este reprezentat 
prin dl Silvestru Moldovan.

Misiunea sjaniolă în Bucureşti
Alaltaeri dimineaţă principele Alfons

de Orieans şi ceilalţi membrii ai misi- 
unei spaniole, însoţiţi de ataşaţii ro
mâni pe lângă înalţii oaspeţi, au vi
zitat reg. I. de geniu, bat. 6 de vână
tori şi reg. 9 de roşiori, unde au ră
mas foarte mulţumiţi de diferitele 
mişcări ate trupelor şi modul cum s’au 
prezentat ostaşii români.

La î l  ore au fost primiţi de Su
veran, căruia i’au prezentat uniforma 
de comandant al reg. 2 de geniu spa
niol, oferită de regele Spaniei.

Seara la 8 ore s’a dat, în sala 
tronului, un prânz de gală în onoarea 
misiunei spaniole, unde M. S. regele 
Caro* a ţinut un toast, închinând şi 
sănătatea suveranilor şi prosperitatea 
regatului spaniol.

Dîn toastul, A. S. R, Alfons de 
Orieans, care a beat îa sănătatea fa 
miliei domnitoare, a armatei şi poporului 
român, remarcăm următorul pasagiu 
adresat regelui Caroi:

Cuvintele Eegelui, înţelept în timp 
de pace, viteaz în râzboiu, vor mişca 
adânc poporul şi armata spaniolă, iar 
Spania unită cu România prin lega
ta» i nedespărţite de sânge va fi mândră 
de a număra printre regimentelor 
sate pe M ajatitm  Voastră, care a 
reînoit pe malurile Dunărei, după 18 
veacuri, isbândele muia dintre cei mai 
glorioşi fi ai săi.

Sculptorul C. Medrea. (»Luceafă
ru l« numai deunăzi i-a dedicat un nn- 
măr special, în care apărură fotografii
le lucrărilor dlui Medrea; între ele şi 
proiectul de monument iui Aurel Vlai- 
cu) a luat ia expoziţia »Tinerimii A r
tistice» din Bucureşti un prtmiu de 
500 lei. Felicităm pe artistul ardelean 
pentru acest întâiu succes, de care a 
avut parte la cea dintâi expoziţie, unde 
au fost admise lucrările lui.

D-na Triteanu va cânta la Bay* 
reuth. »Sieb. TagebJatt« este informat, că 
vestita noastră cântăreaţă, d na Vetu- 
ria Triteanu a fost angajată pentru a- 
nul acesta de Siegfried Wagner la o- 
pera din Bayreuth, care în fiecare vară 
dă un ciclu de reprezentaţîuni dia o 
perele lui Waguer. D-na Trite?nu va 
juca câte un rol în Trilogia Nibelun* 
gilor şi în „Parsifal*.

Felicităm pe d-na Triteanu la a- 
ceasfcă distincţie, de care a fost făcut 
părtaş până acuma un singur cântărev 
român, d-1 Dumitru Popoviei-Bayreuth, 
distinsul director al conservatorului din 
Bucureşti,

Concert românesc ta Bslg radul 
Bărbiei. Printr’o telegramă ce ni’o tr i
mite din capitala Serbiei, dl adv. I. Gi. 
luga ne comunică, că reuniunea ro
mâna de cântări «Armonia» a dat asea
ră un strălucii concert în Belgradul 
sârbesc. Publicul ales şi numeros car* 
a făcut vii şi însufleţite ovaţii cântăre
ţilor români a rămas extaz at de suc
cesul acestora. Printre cei prezenţi la 
concert a fost şi principele moştenitor 
al Serbiei.

Aviator român execută cercul
mortal. Dia Parts se anunţă: Se teie- 
gt aliază dela aerodromul din Buc, că 
aviatorul român, dl Maca vei, trimis de 
principele V. Bibescu, preşedintele 
L g d  Naţionale Române, spre a se 
antrena la exerciţiul numit »Loopteg 
the loop», a executat alaltaeri dimi
neaţă şease ioopinguri consecutive,

Executarea lui Beorge Rozor a a-
vut Ioc — după cum am anuuţat—eri 
dimineaţă. La 5 ore dimineaţa ucigaşul 
şi-a luat ultimul dejun —  o cafea fără 
pâne — şi în urmă a cerut să vie du
hovnicul ca sâ’l cuminece. In vremea 
ce el îşi mărturisea pentru ultima oră 
păcatele în faţa duhovnicului, călăul 
termina, In curte ult»mele preparative 
pentru spânzurare. La 6 ore şi 6 nr- 
nute s-a început actul executării iar 
la 6 ore şi 17 minute medicii tribuna
lului au anunţat că osânditul şi-a dat 
ultima suflare.

Credincioşii diotr'o biserică cu
prinşi de fOC. O groaznică nenorocire 
s’a petrecut îu seara învierii la biseri
ca grecească »Sf. Dionisie» din Fillpo- 
pole (Bulgaria). O femee bătrână, stând 
lângă nişte coroane, cu 'O lumânare 
aprinsă, a adormit şi scăpând iumâna 
rea au luat foc coroanele, focul cuprin 
zând întreaga biserică. Credincioşii, cari 
se găseau în b-sericâ, văzând pericolul 
s’au năpustit spre uşi, ca să poată scă
pa cu viaţă. In sforţarea de a-şi salva 
viaţa, câteva persoane au fost stâieite 
şi au fost scoase moarte. Foarte mulţi 
credincioşi, peste 50, s’au ales cu capul, 
picioarele sau mânile rupte Multe fe
mei şi copii au înebunit de groază. 
Focul a putut fi stins cu foarte mare 
greutate.

Sucul do cartofi şi gata. în revista
medicală engleza, cu ’ autoritate recii 
noscută »Lancel«, doctorul Heaton 0. 
Howard anunţă, că a găsit, în sucul 
cartofilor, o substanţă, care face să 
treacă durerile acute sau stăruitoare 
în cazurile de gută, reumatism sau 
lumbago (dureri la mijloc). Analiza 
sucului de cartofi nu arată nici uu alca- 
ioid ; dă pe faţă însă o puternică pro
porţie de săruri de potasâ. Extractul

pe care i’a făcut doctorul Howard 
se întrebuinţează sau ca alifie sau ca 
unsoare sau ca cataplasmă. Şi,,după 4 
sau 5 zile, efectele obţinute sunt con
siderabile.

Iată o utilizare a cor toiului, Ia 
care Parmentier, cel care a răspândit 
cultura acestui vegetal, cu toate că a 
fost un excelent farmacist militar, nu 
s’a gândit.

Rusia recunoaşte supremaţia bise
ricească a Patriarhatului Ecumenic. Din
Constantinopol se anunţă: A provocat 
senzaţie, că in prima zi de Paşti am
basadorul Rusiei a luat parte la servi
ciul divin din catedrala gr. ort. iar 
după sfârşitul serviciului a sărutat 
mâna patriarchului ecumenic. Prin a- 
cest fapt Rusia recunoaşte supremaţia 
bisericească a patriarhatului ecumenic.

Din Braşov şi Ţara-Bârsei.
Serbarea Junilor. De mulţi ani 

n’am mai avut zile atât de frumoase 
de Paşti şi o serbare atât de impo
zantă cum a fost cortegiul de eri 
(Miercuri) ai Junilor noştri d ntre Pie
trii. O lume imensă, v reo  10,000 oa
meni, între cari numeroşi oaspeţi din 
România, au ţinut să se întrunească 
îu faţa şcoalelor noastre şi pe prome
nada şi livadia din Groaveri pentru a 
admira pe mândrii noştri Juni, cari 
s’au prezentat şi de astâdată în ordine 
şi ţinută frumoasă.

Intrarea în oraş şi-au făcut-o Ju
nii pe la orele 6. Cortegiul era deschis 
de surlaşul tradiţional Nicolae Bărbier 
(Cocoş), apoi urmară cele şease com- 
pănii de Juni cu vătafii şi armaşii lor.

Grupa I: Junii tineri în număr de 
18 cu vătaful loan Brânză.

Grupa 11 Junii bătrâni desfăcuţi 
în 2 compânii în număr de 30 sub vă
tafii : V. Bărbier şi G. Stinghe.

Gruga III Curcanii în număr de 
32 sub vătaful V. Fulga.

Grupa IV Roşiorii în număr de 
16 sub vătaful Const. Morar.

Grupa V Junii albi în num&r de 
41 sub vătaful iV. Furnică.

Fiecare companie era precedată 
de purtătorii brazilor şi de lăutarii. Nu
mărul iota! al Junilor a fost de 137; 
iar trăsurii* şi căruţele cari însoţeau 
cortegiul în număr de 40. In trăsura 
primă ocupaseră loc epitropii bisericei 
Sf. Nicolae D. Lupan şi N. Furnică, 
care au supravegheat petrecerea Juni
lor Intre Pietrii. Pe ia oreie 6% serba
rea s’a terminat după ce fiecare compa
nie cântase în faţa bisericei d'n Groa- 
veii strămoşescul „Chistos a înviat". 
Muzica mitaarâ a distras publicul prin 
cântări naţionale în Groaveri dela ora 
4 până la sosirea Junilor.

Mai amintim că între Pietrii şi la 
defilarea Junilor a cântat şi fanfara 
Românilor din Măeruş sub conducerea 
d-lui învăţător V. Bărbier.

De dorit ar fi în interesul prezen
tării şi mai impozante a cortegiului 
Juuiior, ca Junii bătrâni să nu se îm
partă în două grupuri mai mici, căci 
printr’o o astfel de divizare grupul Ju
nilor noştri bătrâni perde din impor
tanţa sa. —  L.

ULTIME ŞTIRI.
Procesul din Sătmar.

— Prin telefon. —

Sătmar 31 Aprilie orele 3ya p. in.

Desbaterea procesului părin
telui Mureşanu şi a celor 34 ţărani 
din Moftinnl mic s’a început azi la 
oarele nonă dim. Sânt prezenţi 
32 acuzaţi, cari observă o atitu
dine deamnă. In public numeroşi 
intelectuali români, încre cari dnii 
Dr. T . Mihali, V. Lucaciu, Dr. I. 
Mania etc.

După împlinirea formalităţilor 
obicinuite se dă cetire actului de 
acuză pentru „agresiune şi violen
ţă“ săvârşită faţă de vicarul Iacz- 
kovioi şi însoţitorii săi, cu prilejul 
vizitei acestora în luna Aprilie a. 
tr. în Moftinul mic.

Urmează interogatorul acuza
ţilor. La cererea apărătorilor inte
rogatorul se face în limba româ
nească prin intermediul tălmaciului.

Ca primai e ascultat părintele 
Mureşianu , care declară că n-a 
instigat poporul la acte de agre
siune şi violenţă ci din contră a 
căutat sâ liniştească spiritele. In
terogatoriile continuă.

Proprietar :
Tip. Â. Mureşianu : Brariece & Çomff 

Redactor responsabil: loan Brotea.
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Deschidere de Magazin.
A rem  onoarea a aduce la cunoştinţa Onor. public, că am deschis

Depositul Fabricei noastre:
Strada Porţii Nr. 6.

In  Magazinul nostru vom  vinde p rodu sele  noastre, fabricate după principiile 
cele mai solide, din un material şi de o executare recunoscută de bunăi 
Mai departe un asortiment bogat de gu le re , m an jete , c rava te  cu preţur.

convenabile fixe.
N e  rugăm de sprijinul întreprinderei noastre, şi 

semnăm cu toată stima:

F ab rica  de îm p le t itu r i şi tr ic o ta j,

J. Teutsch & Cie.
4— 8

L

Doamna Dr. Hanko Domokos,
profesoară de Pian.

R  B A  Ş O  Y ,  S trada  Y ă m e i 2 8 , e t a j »  1 .
Recomandă:

Piane, Pianine clasa primă.
Asortiment bogat. Preţuri diferite.

Garanţie pe 10 ari.
Pianine se dau ca chirie.

3 -3

0
o
o
$
o

Avis.
Intr’un ora? mare de pe 

lea Someşulli (com 9olnoc-L>obâoa; 
este d e  v â n z a r e  un  H u te l
cu o circulaţie mare, vinde de 
urgenţă.

Afacerea este rentabilă, fiind 
eschis orice riaic.

Cei ce vor informaţii să se 
adreseze la farmacistul Aurel 
Fol&inek. Nagysotakut. (Szat- 
mânregye).

Femei şi fete
cari se pricep la cusut Şi la îm- 
pletitul de ciorapi (la maşină; se 
primesc îndată şi pe lângă nn bun 

câştig in : Fabrica de tricota]
1. Teutsch et. Comp.

Strada Lungă Nr- 20. a-e

Se caută
Un tinăr comerciant oare 

cunoaşte în scris şi vorbit limba 
maghiară şi germană.

T o t acolo află aplicare pe 
lunile de vară, eventual şi pe mai 
departe un tânăr absolvent de 
vre-un curs comercial.

Ambele oferte să se trimită
ia administraţia Gazetei sub devia*
comerciant. i_2

De vânzare
Din mână li eră o CaScl mare 

situată in Timişnl de jos lângă 
biserica catolică cu antre, 4 od&i 
bucătărie, 2 cămări.

Ia etajul prim tot 4 odăi, 
bacătărie, cămară.

In pod iarăşi 4 odăi, bucată 
rte de vară.

Vis-a-vis o pivniţă parter cu 
4 odăi.

In partea către pădure sepa
rat o Casă pentru economie cu 8 
odăi, graje mare, şopron ş. c. 1

Locui întreg cuprinde 2600 
metri II.

doritori de a cumpăra să se 
adreseze proprietarului Pet6T Birt 
Braşov, Strada Sitei 48 sau la: 
Theii & Cie., Strada Porţii Nr. 57.

1-3

€  e  t  i ţ  i ş i  

r ă s p â n d i ţ i

„Gazeta Transilvaniei” .

Nr. 135/914.

Publicatiune.
Vineri în 1 Mai a. c. la 10 

oare a. nc. st« n. sa ţine în can
celaria administraţiei pădurilor o- 
raş-timiş licitaţiune verbală cu o- 
feriele în scris pentru darea in a- 
rândă a următoarelor locuri orbi
lor şi livezilor din revirul oraş- 
tirniş pe timp de 6 ani, de la 
1915 Ianuarie 1, până la finea 
anului 1920.

A) Revirul orăşenesc.
1) Pojana flori, părăul gorgan, 

Noa-Pleaşa Â , 9— 15 cub 6 jug. 
preţ. d. str. 30 X.

2) Pojana sucsetului Bş 11 
*ub 6.0 jug. preţ. d. str. 45 K.

B) Revirul Timiş.
1) Liv adia între Y iăd ’ ţ şi pă

răul Csapiija cu 1.08 jug preţ d, 
s r. 40 K.

2) Livadia de la Thos al şi 
Pünkösdi cu 4 jug preţ. d. strig. 
105 K.

3) Livadia din Larga mică şi 
mare Nr. 153 şi 184 şi din 142 
cu IO jug. preţ. d. str. 100 K .

Ca vadiu ae depune 1 0 ^  din 
arândă. Oferte înscris, timbrate, 
şi cu vadiu se primesc p ică  la 
începerea licîtaţiunei vei bale.

Condiţiunile de arâudă se pot 
lua îu vedere în cancelaria sub
scrisei.

Brassó, în 16 Aprilie

1- 2

7 -- -- t ~
Administraţi păduri 

oraş timiş,
Gunesch ingner for est si

De vânzare
Mobile antice, bufet (Kren- 

denz), scaune şi alte mobile în 
stil antic.

Informaţii se pot lua dela
Administraţia Gazetei. i_a

SAMUEL LIPOT

Braşov, Târgul Inului 3133 (Palatul Czell).
Şi

Mare ocasiune de a cumpăra.
Toată marfa din prăvălie se vinde cu preţurile de fabrică, cât va ţinea depositul, fără

obligament de a cumpăra.
Reuniunile au favorul de preţuri scăzute. S8_M Ori şi ce concurenţă esehisâ.

! Desfacere totală »
Din cauza desfaee- 
rei magazinului 
B R A Ş O V ,  Stiada Hirscher T. 17—160. Telefon 487

de autorităţi
Numai timp scurt 

urmează vânzarea totală 
j cu p r e ţ u r i  s căzu t e .  

Oarele de vânzare dela 8-12 şi 2-6.

ItPOwtRAJ'IJU A  a  li .K * lA fiU  MRARWÇB & COMP BRAŞO V.


